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«НІ КО ЛІ НЕ ДУ МА ЛА ПРА АБОРТ»
— У све це ба ле рын — шмат дзет ных мам 

адзін кі, — рас каз вае Іры на. — Вель мі час та 
жан чы ны ба ле та не ра ша юц ца на ват на ад-
но дзі ця і ад кла да юць аса біс тае жыц цё «на 
по тым». Уз ні кае страх пра пус ціць вя лі кі тэр-
мін, вый сці з фор мы. І на огул ба лет вель мі 
моц на за цяг вае, ад яго скла да на ада рвац ца. 
Асаб лі ва ў той час, ка лі кар' е ра ідзе ў рост. 
У гэ ты пе ры яд па кі нуць усе свае ма ры і ам-
бі цыі і пе ра клю чыц ца на на ра джэн не дзі ця ці 
вель мі скла да на.

У нас тут ужо пры вык лі да ма ёй гіс то рыі 
(усмі ха ец ца). Але ка лі зна ём лю ся з кімсь ці, 
то, вя до ма, за ўва жаю не ка то рае здзіў лен не. 
Ін шым і з ад ным дзі цем цяж ка, а тут тры... 
Так, бы вае скла да на. Але трэ ба па цяр пець, 
па ча каць. Ка лі дзет кі ма лень кія, то, вя до ма, 
і па на чах не да сы па еш, і пе рад спек так лем 
не да дуць та бе ад па чыць, але яны рас туць, і 
з ча сам з імі мож на да мо віц ца.

Ад ной чы я зра зу ме ла: не зма гу зра біць 
аборт, мне на ват ду маць пра гэ та страш на. 
Ка лі жан чы не да ла ся маг чы масць стаць ма-
ці, то зна чыць, так трэ ба. І на ват ка лі яна не 
пла на ва ла гэ тае дзі ця, ёй скла да на і страш-
на, усё ад но не мае пра ва яго за біць. Я па-
ды хо джу да гэ та га па-фі ла соф ску і лі чу, што 
ў кож на га, хто на ра джа ец ца на свет, ёсць 
свая мі сія.

«МА ТУ ЛЯ — МОЙ АНЁЛ-АХОЎ НІК»
— Мая ма ма — на стаў нік па чат ко вых кла-

саў і на огул ак ты віст ка па жыц ці. Яна заў сё-
ды ха це ла, каб мы з бра там па спра ба ва лі 
ся бе ў роз ных сфе рах. Ка лі мне бы ло 10 га-
доў, ма ма вы пад ко ва на ткну ла ся на аб' яву ў 
га зе це аб на бо ры ў ха рэа гра фіч ны ка ледж. 
Хоць я не зай ма ла ся тан ца мі та ды на огул і 
ба лет ба чы ла толь кі па тэ ле ві за ры, мы вы ра-
шы лі па спра ба ваць. І я па сту пі ла.

По тым бы ла ву чо ба — вель мі скла да ная 
ма раль на. Для мя не з'е хаць ад баць коў, ада-
рвац ца ад ма мы ўжо бы ло цяж ка. Але яна 
заў сё ды мя не пад трым лі ва ла: пры яз джа ла 
да мя не, да па ма га ла з ву чо бай, на ча ва ла 
са мной у ін тэр на це. Ма ма по бач і ця пер. Яе 
пад трым ку я ад чу ваю ўсё сваё жыц цё і ра зу-
мею: ма мам трэ ба да вя раць, яны дрэн на га 
не па ра яць.

Не ду ма ла, што кар' е ра скла дзец ца так 
уда ла. Ка лі ву чы ла ся, у нас бы лі свае лі да-
ры — та ле на ві тыя дзяў чат кі, якім усё да ва-
ла ся прос та. Я зай ма ла ся і не доб ра, і не 
дрэн на. Але ў мя не не бы ло той вя лі кай ма ры 
стаць вя до май ба ле ры най. А ме на ві та гэ та і 
да па ма гае ўпар та пра ца ваць. На пэў на, я бы-
ла больш жан чы най, чым ба ле ры най. Ужо ў 
15—16 га доў я ду ма ла пра тое, што ад ной чы 
ў мя не бу дзе свой дом і шмат дзя цей. Але 
по тым, пас ля на ра джэн ня сы на, мя не ста лі 
за ўва жаць у тэ ат ры. Я ад чу ла сваю сі лу і па-
ча ла ду маць, што, маг чы ма, змаг ла б больш. 
Та ды з'я ві ла ся ма ра стан ца ваць «Жы зэль», 
у «Шчаў кун ку». Увесь гэ ты час, на ват ка лі 
я ў са бе су мня ва ла ся, у мя не ве ры ла мая 
ма ма. Яна ка за ла: «Ты па спра буй, а рап там 
атры ма ец ца». Ма ту ля — мой анёл-ахоў нік.

«У ТЭ АТ РЫ НЕ ВЕ ДА ЛІ, 
ШТО Я ЦЯ ЖАР НАЯ ТРЭ ЦІ РАЗ»

— Ка лі бы ла ця жар ная трэ ці раз, дач кой 
Ка цяй, у тэ ат ры не ве да лі аж да пя та га ме-
ся ца, — ус па мі нае Іры на. — Пры гэ тым я 
пра цяг ва ла тан ца ваць. Заў сё ды бы ла пад 
на гля дам ура ча, які ка заў, што для дзі ця ці 
мае фі зіч ныя на груз кі на ват ка рыс ныя. Дрэн-
на я ма гу зра біць толь кі са бе, так як звяз кі 
ста но вяц ца сла бы мі.

Най больш ма руд на я пры хо дзі ла ў фор-
му пас ля пер шых ро даў. Та ды з Мак сі мам 

пра пус ці ла ка ля дзевяці ме ся цаў. А з Ксю-
шай усё бы ло інакш: я зай ма ла ся ўжо праз 
паўтара ме ся ца пас ля на ра джэн ня дач кі, а 
праз тры — вы сту па ла на сцэ не. Бы ло скла-
да на, у сваю ра ней шую фор му я яшчэ не 
прый шла. Я кар мі ла гру дзя мі, і ка лі ра зу ме-
ла, што пад час спек так ля з'яў ля ец ца ма ла ко, 
ста но віц ца цяж ка тан ца ваць, сцэдж ва ла яго 
за сцэ най.

Ба лет ны век вель мі ка рот кі, ка ля 20 га доў 
пра цы. І ка лі пра се дзець з кож ны дзі цем па тры 
га ды, то ня ма сэн су іс ці ў гэ тую пра фе сію.

«СЫН ПА ВІ НЕН БЫЎ ВЫ БРАЦЬ 
СВОЙ ШЛЯХ САМ»

— Ка лі ў мя не быў толь кі Мак сім, ён ха-
дзіў у шко лу і бы ло, вя до ма ж, цяж ка. Тэ атр 
за бі раў вель мі шмат ча су, але пра ца бы ла 
ці ка вая, мя не за цяг ва ла. Я на ра дзі ла сы на 
ў 20, та му, зра зу ме ла, мне ха це ла ся пра ца-

ваць. І я да маў ля ла ся з Мак сі мам, што ён па-
ві нен быць са ма стой ным. Ён пры вык ву чыць 
вер шы толь кі са мной, гіс то рыю — так са ма 
са мной. У яго слы ха вая па мяць: я чы таю, і 
ён за па мі нае. Мы ра бі лі гэ тыя ўро кі з ім поз-
на ўве ча ры, ка лі я вяр та ла ся да моў пас ля 
спек так ляў.

Я заў сё ды маг ла здацца на сы на. І не толь-
кі ў ву чо бе. Пе рад вы ха дам з до му ён заў сё-
ды пра вя раў, ці ўсё вы клю ча на, за кры та. Ён 
ра зу меў, што ма ма за раб ляе гро шы, што 
трэ ба не ка то рыя рэ чы ра біць са мо му. Так, у 
мя не бы лі згры зо ты сум лен ня, што я не ся-
джу з ім цэ лы мі ве ча ра мі над уро ка мі, што ён 
не вы дат нік. Але по тым зра зу ме ла, што так 
на ват лепш. Мак сім — муж чы на, ён па ві нен 
быць са ма стой ным і ад каз ным. Сён ня я дак-
лад на ве даю: ён не пра пад зе ў жыц ці.

Ці ду ма ла я пра тое, каб мае дзе ці так-
са ма звя за лі сваё жыц цё з ба ле там? Так. 
За сы нам я на зі ра ла з 3—4 га доў: як ён 
ска ча, як гнец ца, ці мо жа сес ці на шпа гат. 
Але ў яго, на жаль, не бы ло да ных. А ла-
маць дзі ця і ўну шаць яму, што ты ўсё роў на 
па ві нен гэ тым зай мац ца, бо ў ця бе ма ма 
ба ле ры на, я не ха це ла. Мак сім па ві нен быў 
вы браць свой шлях сам. За раз ён сту дэнт 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га аграр на га тэх ніч-
на га ўні вер сі тэ та.

Ксю шы, ёй на днях споў ні ла ся 6 га доў, усё 
да ец ца лёг ка. Фі зіч на яна ство ра на для ба ле-
та. Але я так са ма даю да чцэ пра ва вы ба ру: 
яна зай ма ец ца ма ля ван нем, тан цуе, спя вае. 
Быў ка лісь ці пе ры яд, ка лі яна пра во дзі ла ў 
тэ ат ры ра зам са мной шмат ча су. Пе ра гля-
дзе ла амаль увесь рэ пер ту ар, доб ра ве дае 

ба лет ныя спек так лі. На ват за раз, ка лі па чуе 
му зы ку, мо жа з хо ду вы зна чыць, з якой яна 
па ста ноў кі. Да та го, каб зра зу мець опе ру і ба-
лет, трэ ба іс ці па сту по ва. Па чы наць з лёг ка га 
для ўспры ман ня спек так ля і ру хац ца да лей. 
Я вель мі хва ля ва ла ся, ці зра зу мее Ксю ша 
опе ру. Ёй вель мі спа да баў ся «Ту ран дот», бо 
ён як каз ка, а вось больш фі ла соф скія па ста-
ноў кі па куль не пры цяг ва юць.

Ста рэй шы сын так са ма час та бы ваў у мя-
не на пра цы. Па мя таю, ён вель мі лю біў усіх 
смя шыць. Быў вы па дак, Мак сі му та ды споў-
ні ла ся 4 га ды, ён ся дзеў у нас на рэ пе ты цыі, 
якую вёў Юрый Тра ян. Рап там устаў, па ды-
шоў да яго і спы таў: «А мож на я да вас на 
ка лен кі ся ду?» Юрый Ан то на віч ска заў: «Ну, 
ся дай». Мак сім ся дзеў, са чыў за рэ пе ты цы-
яй і за ўва жыў, што кан цэрт май стар ус ту пае 
пас ля кож на га «І-і-і», яко му па пя рэд ні ча юць 
за ўва гі кі раў ні ка ба лет най тру пы. Сын да ча-
каў ся, па куль Юрый Ан то на віч зноў ска жа 
сваё сло ва, і сам за кры чаў: «І-і-і». Мы вель мі 
смя я лі ся...

«КА ЛІ МЫ РА ЗАМ, 
НАМ НІ КО ЛІ НЕ БЫ ВАЕ СУМ НА»

— Як толь кі з'яў ля ец ца воль ны час, я 
пра вод жу яго з дзець мі. Ня даў на з доч ка мі 
ад па чы ва лі ў аква пар ку — вель мі спа да ба-
ла ся. З Ксю шай зі мой ха дзі лі на ка ток, ча-
сам бы ва ем у цыр ку. Кож ны ве чар пе рад 
сном ка та ем ся на ве ла сі пе дах. Ста не цёп-
ла — бу дзем ку пац ца ў во зе ры. А яшчэ мы 
мо жам прос та пра ва ляц ца ўвесь ве чар до ма. 
Уклю ча ем муль ці кі, бя ром смач ную ежу, за-
баў ля ем ся. Ка лі мы ўсе ра зам, нам ні ко лі не 
бы вае сум на.

Нам вель мі па шан ца ва ла: у нас пры ват ны 
дом і свой учас так. Для дзя цей ёсць вя лі-
кая пля цоў ка. Я ма гу быць до ма, зай мац ца 
спра ва мі, а дзе ці бу дуць гу ляць на два рэ, 
але я за іх спа кой ная. Яны по бач, іх заў сё ды 
мож на ба чыць у акно. Вось сён ня ўста лю ем 
ба тут — па да ру нак Ксю шы на дзень на ра-
джэн ня. Бу дзе ве се ла!

Без умоў на, я вель мі су мую па іх, ка лі з'яз-
джаю на гаст ро лі. Але ця пер гэ та не праб ле-
ма: заў сё ды быць на су вя зі. Дзе ці за ста юц ца 
з ма ёй ма ці, і я за іх спа кой ная.

Ган на БА ГІ НО. bаhіnо@zvіаzdа.bу.

«Ма ма по бач і ця пер. Яе пад трым ку 
я ад чу ваю ўсё сваё жыц цё і ра зу мею: 
ма мам трэ ба да вя раць, яны дрэн на га 
не па ра яць».

«За сы нам я на зі ра ла з 3—4 га доў: 
як ён ска ча, як гнец ца, ці мо жа сес ці 
на шпа гат. Але ў яго, на жаль, не бы ло 
да ных. А ла маць дзі ця і ўну шаць 
яму, што ты ўсё роў на па ві нен гэ тым 
зай мац ца, бо ў ця бе ма ма ба ле ры на, 
я не ха це ла».

Сак рэт доб рай фор мы 
ад ба ле ры ны Іры ны Яром кі най:

— У ба ле рын, як і ся род усіх жан чын, ёсць тыя, хто схіль ны да паў на ты. І мне зда ец ца, 
што тое, што я за раз ска жу, ад но сіц ца да нас усіх. Ка лі ў мя не бу дзе ся дзя чая пра ца, я 
бу ду сыт на ес ці тры ра зы на дзень, зло ўжы ваць са лод кім і муч ным, ар га нізм, вя до ма, 
пач не на бі раць ва гу. Зні жа ец ца ка ла рый насць ежы — ты худ не еш. Але да гэ та га трэ ба 
да даць і фі зіч ную на груз ку. У ба ле рын яе шмат. Та му ў свой ра цы ён мы да да ём бя лок, 
ага род ні ну, скла да ныя вуг ля во ды. Але ва ўсім па трэб на ме ра.

Ця пер я прос та імк ну ся слу хаць свой ар га нізм. І дзе цям сва ім ка жу: «Не хо чаш — не 
еш». Ча сам мы, на прык лад, куп ля ем ма ро зі ва толь кі та му, што ця пер го ра ча, а яно ха-
лод нае. А ка лі пры слу хац ца да ар га ніз ма, то, маг чы ма, вам яго і не хо чац ца.

«Я ЗАЎ СЁ ДЫ МА РЫ ЛА «Я ЗАЎ СЁ ДЫ МА РЫ ЛА 
БЫЦЬ МА МАЙ»БЫЦЬ МА МАЙ»


